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MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.
Pozsony. Sept. 6kán a’ fő RR. orsz. ülést 

tartván, tanácskozásuk tárgyául a’törv. munká­
lat XIII. czikkjét vették föl „a7 törvényi szünna- 
pokrul“. Az első §szt csekély változtatással, a’ 
Sikat a’ mint volt elfogatlak; 3ikra nézve észre­
vételük az: hogy országgyűléskor a’ hétszemélyi 
és kir. tábla tagjai jobbára e’ gyűléseken jelen 
lenni tartozván; de egyébiránt is míg az ország­
gyűlés tartása ideje és módja elhatározva nem 
lesznek, e’ tárgyban semmi bizonyost határozni 
nem lehetvén; — a’ mostanira nézve hozandó 
törvény pedig késő sanctio miatt, — ha csak 
ideiglenképen nem, — keveset használhatna: 
tartatnék meg az 1830ki országgyűlés ellátása, 
mi szerint országgyűlés alatt a’ legfcnsőbb tör­
vényszékeken továbbra is csak büntető , es nem 
polgári pörök íolyhassanak. — A’ RR- kerületi— 
leg az „úrbériben“ tanácskoztak. —

Apóst. Királyunk ö Fölsége a’ sz. István m, 
kir. rend kancellárjához gróf Reviczky Adómhoz 
intézett kabineti legfensöbb irata szerint, gróf 
Serényi Jánost a’ szomolrroki bányászat és pénz­
verés volt fő inspectorát, — továbbá Hacklier 
Ferdinandot az alsó ausztriai keresk. és váltótör- 
vényszék elnökét, a7 mondott m. kir. jeles rend 
Iovagkcrcszt jé vei méltóztatott, hosszú és hivszol­
gálatuk tekintetéhül, a7 szokott dij elengedése 
mellett, megjutalmazni.

Kolozsvár. B. Wesselényi Miklós ur a7 
kézdi-vásárhelyií szerencsétlen égettek fölsegél- 
lésére ezer pengő frtot küldött. E. 4L

Magyar lu%s társaségi hiradtis-

Nemes Torontal vmegye KK. és RR. felszó­
lítására az ugyan azon megyebeli birtokosok által 
a’ magyar tudós társaság pénzlávába alapítványul 
1834beli Junius 14kén Nagy-Becskerekrö! 1364r 
forint 24 kr. pengőben küldetett következő ada­
kozással:

1. Bydeskúli Lajos Táhlabiró adott .
2. Török Becsei uradalom . . .
3* Navy Szent-Miklósi Járás községei
4. Váluágos nagy kikindai kei illet
5. Gróf Gyulai Albert cs. kir. Altábor­

nagy és valóságos belső titkos tanács.
G. Endrődy József Táblabiró
7. Kukái Lázár Ágoston Tábfahiro .
8. Lindái Karácsun István Táblabiio

9. Nikolits János Tábtabiró . . 100 for. — kr.
10. Dadányi Constantin Táblabiró . 100 ,, — „
11. Némethi Damaszkin. Antal Táblabiró 100 „ —
12. Sztemorai Mulenicza Miklós Tahi. 100 — ,,

Összesen . . 1304 for. 24 kr.

Pesten September 8. 1834r
a Titoknak által.

A’ magyarországi 4 evang. Superintenden­
ts, báró Prónay Sándor cs. aranykulcsos , magy. 
tudós társasági igazgató tag, generális inspector 
elnöksége alatt Pesten mostseptemb. elején tartot­
ta általányos gyűlését. Elfoglalta abban mint má­
sod generális inspector, székét Szirmay Adám cs. 
aranykulcsos és septemvir, mínekutánna kijelen­
tetett: hogy az országbeli evang. gyülekezetek 
szavazati többsége 0 méltóságára ütött ki. Több 
elintézések közül megemlítendő, az, hogy a7 
Dunántúli evang. superintendents most másod íz­
ben liozá indítványba az illy általányos gyűlés 
jegyzőkönyvének ezután magyarul vitelét. Több­
ség azt határozó, hogy mostantól fogva az ma­
gyarul és latinul folyjon , még majd később csu­
pán magyarra változhatik.

Különféle. Eger, sept 9kén. Bő termé­
sű szőlőhegyeinket, valamint a7 szomszéd helysé­
gekéit is a7 huzamosb esőzések után azon várat­
lan csapás érte, hogy a7 hirtelen fölmelegült na­
pok folytában a7 szőlőfürtök csutkájikban üsszesül- 
ve vesszcjikről leszáradnak, és szemenkint is de 
sok részben egészen hulladoznak. — Kovásznál 
Kovács István ur több ns. megye táblabirája 7s az 
1809_10ki fölkelő nemes seregben volt kapi­
tány aug. Síkén munkás életének őOkében meg- 
halálozott. Érdemei közé tartozik az ifjúság szá­
mára irt 7s közre bocsátott két könyve. Tetemei 
t. Nógrád vmegyében Ordason, hol a7 boldogult 
szerető rokoni közt csöndesen tölté el életét, ta- 
karittattak el. —

ANGLIA.
A7 Morning-Herald szerint a7 cholera Du- 

blinban szörnyen dűlőiig. Naponkint 150-—200 
betcgszik-Ie, 7s a7 halálozás a7 vagyonos, és mű­
veltebb osztályban is borzasztó. — A7 Courier a7 
négycs-szövetségpótlékczikkelyére, mellynél fog­
va Portugália kötelezte magát a7 segély-adásra, 
megjegyzi: Don Pedro ugyanazon 4000 idegent 
szándékozik a7 spanyol királyné segedelmére kül­

lő for. — kr. 
100 „ — ,, 
124 „ 24 „ 
80 ,, —
50 s, I, 
100 „ — ,, 
400 „ — .,
ICO „ — „
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deni y melly őt scgíté leánya széke visszafoglalá­
sában. A" spanyolok azonban nem örömest fogják 
azt látni, ha idegenek jőnek ügyökbe avatkozni; 
de a' tágas országban 4000 fő nem is sokat te­
het. — Don Pedro ez alkalommal szép szerével 
meg akarna az idegenektől menekedni, kikre már 
úgy sincs szüksége. Mi Francziaország fegyve­
resbeavatkozását illeti, az bctü-értelemben fölber- 
zentené a’ spanyolokat, ’s minthogy a’ portugáli 
segéd veszélyes, nem marad a’ kormányzó király­
nénak egyéb hátra, mint az, hogy mind egyikkel, 
mind másikkal fölhagyjon. D. Carlos jelenléte Spa­
nyolországban nem árt neki annyira, mintha akár 
e’ hgnek, akár a’ republicauus pártnak, melly Spa­
nyolországban igen nagy. alkalmat nyujlna eiSia- 
tározó diadalra.

Bizonyos levelező Dublinből következő érde­
kes adatokat közöl az irlandi tizedrendszcrröl. — 
A" tized a’ britt szigeteken szinte olly régi, mint 
a’keresztyénség, ’s békésén megadták azt, inig 
csupán a’ katholikus vallás uralkodott Irlandban, ’s 
annál inkább, minthogy az nem egyedid a" lelkész­
ség tartására szolgált, hanem egyszersmind köz­
hasznú czélokra. A’ katholikus lelkészség a’ tized­
ben csak közbirtokos volt; mert a’ tized egy része 
uj egyházak építésére, régiek javítására, egy­
ház- és oltárszükségekre fordítatott; más része 
kórházakra, iskolákra, ’s egyéb jótékony intéze­
tekre keltetett, vagy egyenesen szegények közt 
osztatott ki, ’s csak a' maradék rész, — nem több 
egy negyednél, vagy legföljebb egy harmad — 
jutott a’ lelkészeknek jövedelem gyanánt. A’ rc- 
formatióval azonban egészen más viszony támadt. 
— Skótziában a’ tized egészen eltörlctett, An­
gliában ’s Irlandban pedig tűzzel vassal csikard
azt ki a’ prot. papság, ’s világi;
kik a’ közbirtokossággal többé meg nem elégül­
vén, az egész tizedet kizárólag egyedüli sajátjuk­
ká tették. A’ prot. egyház szükségirc különös a- 
dók hozattak be , a’ kórházak ’s egyéb Illyés in­
tézetek most többnyire magányos alapítványokból 
kerültek, vagy önkénytes adakozásokból tartat­
tak főn. A’ szegények ügyében a’ szegény-adók­
hoz ’s szegénytör vényekhez folyamodott az or­
szág , míg a’ nevelői ’s oktatói intézetek — 
az egyetemeket, ’s néhány nyomora egyházme­
gyei és grammatikait iskolákat kivéve __ mind
magányos intézetek ’s alapítványok. Ha az egész 
ország fölvette volna a’ prot. vallást, a’ tized tán 
kérdésbe sem jött volna, mint némolly tekintetben 
Angliában, hol e’ fölött még engesztelő körülmé­
nyek is támogatják a’ tized ügyét, mi lrlandban 
nem úgy van. Angliában és Walesben valamennyi 
lelek egy-évi jövedelme 29,476,850 font ster­

lingre becsültelett; ebből a’ tizedtől szabad telkek 
jövedelme 7,904,378 ft. st.; ojlyaké, mellyek 
részben szabadok 856,183 ft. stre megy; azoké 
végre, mellyek csak alacsony osztalékot adnak, 
498,873 ír a. hág. Honnan az egész telekbecsnek 
alig van kétharmada teljes (ized ala vetve. — 
lrlandban ellenben egészen más a’ dolgok helyze­
te. Itt a’ nép A része katholikus, mig a’ többi egy 
hatodnak i része dissenter. Az adófizetők ugyan­
azok, kik valaha voltak (a’ katholikus alilép), a’ 
régi tizedbirtokosak is fönvannak még (a’ kaik. 
lelkészség) ’s mind e’ mellett az egész népesség 
a. részének clerusa a’ tizednek nem a. hanem | ré­
szére tart számot. Hogy a’ tized elidősíiett jog, 
senki sem veszi kérdésbe, csak az van most vi­
tában : kit illet? — A’ kath. egyház nem kiállja 
vissza, ’s a’ katholikus telekuirtokosak sem kí­
vánják azt egyházuk számára, hanem önmagá­
kéra vissza; mert jogtalanságnak hiszik, hogy ők 
katholikus létökre számfölötti lelkészt tartsanak el­
lenkező vallásunkat, mig saját, szükséges és mun­
kás lelkészeik önkéntes adakozásokra utaltatnak.— 
A’ protestánsok ellen- okai azon egy alapon nyu- 
gosznak, hogy a’ tized-tartozás nem a’ személyen 
hanem a’ telken fekszik, mellyek birtokosai job­
badán protestánsok, ’s tehát a’ protestáns lelkész­
ség föntartására kötelesek. Továbbá, hogy min­
denki, ha valamclly telket kibérlel, előre tudja, 
hogy abból tizedet kell adnia, ’s végre mivel, hol 
lrlandban a’ telkek (számra kevesek) a’ (izedtől 
mentvék, ott a’ bérdij magasabb, honnan a’ bérlés al­
kalmával a’ tizedre is szokott lenni tekintet. — 
Littleton ur törvényjavaslata oda ütött ki, hogy 
az egyenes tizedtartozást a’ telekbirtokosak ve­
gyék magokra, minthogy tulajdonkép úgy is ők 
fizették azt. Elültök csak két ut állott nyitva, u.m. 
hogy a’ bérdijt magasabbra emelni, mire a’ bérlők 
rá nem fogtak volna áilani , mert akkor semmit 
sem valónak nyerendők; vagy az egész tizedet 
saját erszényükből adni meg, mi őket annyival 
vala szegényítendó. Ezt belátták a’ lordok, ’s 
minthogy közölök soknak nagy birtokaik van­
nak, visszavetették a’ javaslatot nem csak az 
elv miatt, hanem saját érdeküknél fogva is, 
mert akkor kénytelenek lettek volna azon sze­
repbe lépni, meliyet eddig a’ prot. lelkészség 
viselt, mi a’ bérdijt veszélybe hozhatta volna; 
más részről nem akarónak magokra adót vállalni, 
melly jövedelmeiket csonkította volna. — A’ ti- 
zcdiigy elhárítása nehézségei továbbá nem egye­
dül a’ jogkérdésben fekszenek, hanem különösen 
azon módban, mellyel az egész rendszer munkál, 
’s azon heves ellenszegülésben, mcllybe az a’ ti- 
zodtartozó félnél ülköz.ik, ’s melly ellenszegülést



á> két párt dühössége még inkább neveli. Tizedet 
adni köteles Irlandban minden művelt telek — 
(mintegy 12 millió irlandi acre) —; a’ kivétel szer­
fölött csekély. Az irtvány-föld első hét esztendőben 
a’ tizedtől szabad. Irland minden tekintet nélkül 
a’ népség vallására nézve, prot. egyház-megyékre 
van fölosztva, vagy is inkább a’ régi kath. lölosz- 
tás van megtartva. A’ megyének feje érsek vagy 
püspök, egy vagy két dékánnal ’s káptalannal.
A’ praelatusok jövedelmeiket többnyire az egyház 
telkeiről szedik, honnan a’ dókán és káptalan húz 
egy részt, mig ezenkívül tizcdtartozó plébánosaik 
is vannak. — Minden egyház-körnek, akár van 
benne protestáns, akár nincs, van plébánosa, kinek 
kényelmes házon, kerten ’s telken kívül, minden 
telek-tulajdonostól, akár bérlő akár birtokos, tized 
jár. Némellyiknck e’ lelkészek közül két három, sőt 
négy egyházköre is van a’ sziget külön részein, 
kevés vagy semmi dolga lévén; mert a népes­
ség csak ~-de vallja az angol egyházat, s ez 
is jobbadán az éjszaki részeken, 's a' nagyobb va­
rasokban lakik; honnan világos, hogy soknak c’ 
lelkészek közül semmi községe sincs,'s tiszte csak 

* henye hivalkodás. Természetes következése, hogy 
jövedelmeiket nem egyház-kövükben költik el, ha­
nem a’ hol nekik tetszik, ’s ha már csak ugyan 
van valami lelki munkájok az egyházkörben, he­
lyetteseket tartanak , kiknek (50—100 it. stget 
adnak (61)0—1000 pengő fr.) — Ha most a ti- 
zed-vevőkrőí a’ tizedkötclesekre tekintünk, azt ta­
láljuk, lvogy ezek ff része katholikus. f- dissen­
ter. A’ telkek nagyobbára nem a’ tulajdonosak ke­
zében vannak, hanem 10—60 acrc-nyira parasz­
toknál vannak bérben, kik az éjszakiak közt, ae- 
mellyeket kivéve, mind katholikusok. A’ berdijak, 
különösen a’ távulievők (absenter) joszágin, meg- 
birliatlanok, ’s a’ bérlő, kivált szűk esztendőben 
noha legnyomorubb életben sinyiik, mégsem ké­
pes azt megfizetni. Ezen emberek majd f-da nyo­
mom kunyhókban lakik, mellyeket vagy íöiíool 
állítanak össze, vagy sziklákból , ’s csak holmi 
kóróval, vagy szalmával födvék. Számosán évről 
évre csupán burgonyából tengnek; bering már rit­
ka falat, bust csak ünnepen látnak, mert azon 
egy pár sertést, tyúkot, vagy kacsát, mellyct 
közben tartanak, cl szokták adni, csakhogy a 
bérdij kiteljék,’s még is két három éven át adósokul 
maradnak sokan. — Néha oda hagyják kunyho- 
jikat ’s telkeiket, ’s megszöknek, máshol keresvén 
élelmet. Mások (százan, sőt ezrenként) Angliába 
mennek ’s mit ott a’ magasb napszámból nyer­
nek . családjukkal abból élnek télen ált. Sok prot. 
lelkész belátta ezt, azért is csimiyán bánt velők, 
méltatlanságnak tartván erőszakos eszközökhöz 
nyúlni. l>ö mások szigorúan behajtalak azt.

Illy környületek közt, miután Grey gr. lepett a 
kormányba, — Stanley ur, az akkori irlandi sta- 
tustitoknok, kinvilatkoztatá a’ parliamentben, hogy 
a’ kormánynak szándéka a’ tüedct-eltörlesztem, 
mit az irlandi kath. tagok nagy tetszesse! fogad­
tak. Következése az lön, hogy a’ tizedeket előbb 
egyesek, később egész testületek tagadtak meg, 
a” tized-beliajtókat elkergették, néhol agyon is 
verték. A’ prot. lelkészség a’ törvényes szigorú­
sághoz folyamodott. Elzálogították a’ paraszt bar­
mát . ’s árverési utón eladták. Ez azonban csuk 
rövid időre használt. Mihelyt sertést vagy tehenet 
’sa’t elzálogították, összecsoportosult a’ paraszt­
ság ’s erőszakkal kiszabadíts azt. A’ lelkészség a 
rendőrök ’s katonasághoz folyamodott. Egész osz- 

... .. ’s az arve-tályok őrzék az elzálogított jószágot / 
rés is őrizetük alatt történt. De a’ parasztok, kik 
mi mii“' feles számmal jelenének meg, oda nyilat­
koztak, hogy ők,mindenkit agyonvernek, ki az 
árverésbe bocsátott jószágért csak egy pénzt is ige- 
rend,-’s minthogy fenyegetésöket teljesítek is, nem 
találkozott vevő. Később megtanulták 0 Connell- 
töi mikép kerülhetni-ki a’törvényt erőszak nélkül.
__’ A’ lelkészség tehát jövedelem nélkül maradt,
honnan a’ parliament tavaly l millió ft. st. szavazott 
tartásukra. Most ezt sem kapják.

F II AN CZ 1A 0 11 S Z A G.
A’ király elutazása a’ déli részekre némcl- 

lyek állítása után September Ire van megállapít­
va _ A’ fr. -kormány Blosseville urat azon meg­
hagyással küldé Grönland felé, hogy biztos kö­
zelítést keressen Grönland partjaihoz. A kor­
mány aug. hónap óta (1833) semmi tudósítást 
sem vön Blosseville úrtól, ’s minthogy utasításá­
hoz képest már Septemberben (iti33) vissza 
kellett volna a’ hajónak jő ni, valamennyi ejszaki 
révbe szét üzenő, hogy fr. Giiloise hajóról, mel­
lyen M. ur kiindult, ha valami hirt tudnak, arról 
í fr. kormányt értesítsék. Még mindezóta nem 
jött semmi hír. A’ Moniteur már most 1). ur báty­
jától Blosseville Emészt úrtól levelet közöl 1834. 
inl. iről: mellyben tudósítja a’ tengeri évköny­
vek igazgatóját, hogy testvére , ki 1833 juh 4en 
Dünkirchenből kiindult, hozza Nord llordbol, is­
land keleti partjáról 19én irt. - Aug. 5en tudó­
sítást küldött be a’ m in islerhez. Julius Sven ID 
órányi darab földet födözött fel Grönland keleti 
nariján, melly rész még a’földabroszokon nincs 
kitéve A’ felfödözött szárazföld az éjszaki sze­
lessé- 68°, 34401-68° 55'ig tart, a’ hosza- 
sá- 27° 16401 — 28° S'ig. Eddig angol es dán 
nevek fényiének a’ földabroszon Grönland terüle­
tén ezentúl majd íranczia neveket is olvashatni 
rajta. — A’levélíró ugyan nem hiszi, hogy öccse
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szándékosan tölté kön a’ telet , mert a’nélkül is 
sok akadállyal kellett küzdenie. A’ jeget áttör- 
hetlennek irá; tiszteit ’s kormányosát fölötte di­
cséré. — Végre azon reményét fejezi ki, hogy 
öccse bizonnyal visszajövend. — Sz. Valerybűl 
aug. 16röl egy levél következő szomorú történetet 
közöl: „Petit ur, amiensi orvos Sz. Valerybcn 
folytatni akará próbatételét viz alatt járó hajójá­
val, és számos néző gyűlt össze a’ csatorna medre 
körül. Tegnap, lóén estve 6 órakor, lemerült a’ 
hajó, ’s 45 perczig kelle viz alatt maradnia. Kö­
zös lön az aggodalom; a’ tenger olly magas volt, 
hogy a’ medret kiüríteni nem lehetett. Két óráig 
siker nélkül eröködtek e’ tojás-kerekded hajót fel­
húzni, a kötelek vagy lesikloítak róla , vagy cl— 
szakadoztak. Várni kellett tehát, mig a’ tenger 
leapadt, ’s Petit urat csak 12edfél órakor huzák 
ki fuladtan. Okát e’ szerencsétlenségnek még nem 
határozhatni meg, minthogy a’ hajó még viz alatt 
van. Mi embertől telhetik mindent elkövettek, hogy 
e szerencsétlenségnek elejét vegyék, kétszáz 
személynél több dolgozott az éj két harmadán túl; 
de a’ hajón 4000 fonínyi ko-teher volt, ’a ehez 
még a’ hajó sulyja, az embereké ’s a’ benne lévő 
vize is járult. Azon dereglyéket is, mellyeket al­
kalmazónak , a’tömeg lehuzá, ’s midőn a’hajót 
a szarazra akarák vontatni, lehetetlen volt azt a’ 
part meredek szélén felhúzni; végre a’ viz alatt 
törtek be annak ajtaját.

A’Journal de Paris ellenmond azon, némi lap 
áltál terjeszthetett hírnek, hogy a’ követházat de­
cember vegere elhalasztó rendelés vissza hozatott 
volna, ’s a’ kamarák nov. 3ra fognának egybe 

.hivatni; ugyszinte azon hírnek is, hogy Tal­
leyrand hg. aggsága miatt többé vissza nem fog- 
na térni LoiíUonba, ’s a’kormány örömmel fogad-
ja ez alkalmat, az öreg diplomatát elbocsáthatni__
,,UIy férfi visszalépte, úgymond a' lap, mint Tal­
leyrand ur, azon események közé tartozik, mel­
lyeket a’ kormány sajnálhat inkább, sem mint 
óhajthat.“ Aug. Sóén meglátogatta Dupin elnök 
Talleyrand urat , ’s a’ diplomatika c’ patriarchájá- 
nal2 ora.g mulatott. — 26án Dupin ur család­
javai vlumecybe utazott el. _

A kormány, Martineng Julius urat nevozé ki 
tengerügy generáljának, mi szerfölött nagy benvo- 
rnast okozott; minthogy M. ur már a’ restauráló 
alatt is visele e’ fontos hivatalt , ’s a’ julius-rcvo- 
lut.o után letetetett, mert igen buzgó carlhta volt.
Az Eclaireur, különben a’ Juste milieu lapja e’
’s TanáesJ.-egHL-hrCSen me^madja a" kormányt

i’i a klra ynak’ h°gy 'Hy körülmények 
közt délszakra ne utazzék, mert a’ nép csak'ro-
SZU! IO/rna fmrüi ni a 1 • 1 1„„.1 c ' r . ---- 7 v 1 * <* ilCU V.SaK 1szül fogná fogíuJn i __ a 5 : i ix , , ,. , ,.® , 88 UUI---- A J- ues De bats csakúgy
jelent. ,s hogy a’ király délszaki útját jö an

övő evre

halasztotta. Ezen év septemherében pedig csak 
Campiégne, Amboise és Fontainebleau kastélyo­
kat fogja megszemlélni. — Az ami de la Religion 
azon megjegyzést teszi, hogy a’ papi nevelő in­
tézetekben, ’s magában a’ lelkész számban nagy 
fogyatkozás kezd uralkodni. Az 1830iki névkönyv 
(Almanach) szerint az évenát megholt hivatal­
kozó lelkészek száma földre ment; 1834ben 
Hi tre megy. Pappá pedig ezen utóbbi évben 
200al lett kevesebb. Még figyelemre méltóbb fo­
gyatkozást tapasztalni a’ papnövendék házak (se- 
minarium) tanitványiban; 1829bcn e’ házakban 
9304 theologust; 1404 philosophust; ’s a’ elas- 
sicus iskolákban v. osztályban 19,770 növendéket 
számlált. Folyó évben a’jegyzék csak 7417 theo­
logust, — 2l(i2 philosophust; — és csak 13,834 
növendéket mutat a’ kis növendékházakban, líon- 

-nan négy év alatt 9071 individuum a’ fogyatko­
zás. —- E jegyzék szerint, mint följebb láthatni 
a’ philosophusok száma megszaporodott.

Kigny admiral, mint mondják, bizonyos gaz­
dag amerikai özvegyet fog elvenni, kinek éven- 
Jvint 400,000 frank jövedelme van. E’ vagyon 
fele azonban, az első házasságból származott két 
leányé, kiknek azt azonnal Jtí kell adni, mihelyt 
nagykorukat elérendik. — Parisban nagy meg­
indulást okozott az ismeretes Moreno spanyol ge­
neral elfogatása. ügy hiszik, ő volt az, ki ellen 
intézve valának a’ .rendőrtisztség szabályai. Ké­
sőbb érkezett hírek mondják: Moreno vonakodott 
a’ kérdésekre válaszolni, mellyeket a’ fő rendőr­
tiszt elébe ada, ’s egyedül azon nyilatkozásban 
átalkodott meg, mellyel elfogatását jogtalannak 
nyilványítá. — A’ Quotidienne beszéli, Gerard 
marsai a’ National főimen telese után azonnal sz.
Cloudba ment Lajos-Fiilöpböz, hogy újra, tiszte­
lő kifejezésekben, előterjessze, mi igen sok al­
kalmat ’s anyagot nyújt személyes beavatkozása 
az ország dolgaiba a’ sajtónak panaszokra , ’s mi 
igen csökkentik e’ panaszlások napról napra a’ 
francziák bizodalmát, mellyel még az alkotmányos 
monarchia iránt viseltetnek. Erre, mondják Lajos- 
Eülöp imezt válaszolá: hogy ő képes a’ sajtóval 
szembe szállani, ’s nem illik hozzá, ha.már egy­
szer annyira ment visszatérni. — A’ National 
mondja, a’ jogiskola számos tanítója ellenmondást 
nyujtand be Rossi ur kincvcztctése ellen a’ mo­
narchia alkotmányos joga tanítói székére, minthogy 
ő sem íranczia, sem a’jogok tanárja (törveny- 
doetor). — A’ párisi lapok azon jelentést közlik, 
hogy Czartoryski lig. és Plater Lubov, gról Or- 
Ieansban collegiumot szándékoznak alapítani, mclly 
a kiköltözött lengyeleknek hasonló szolgálatot te- 
gyen, mint a’ Stuartok megbukása után a’ St. 
Orneri s egyéb városi collcginmok a’ kiköltözött
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angol jakobitáknak. A’ dolog összefüggése kővet­
kező : Két évvel ezelőtt gallicziai D. grot Drez­
dában lévén Potoczka Claudina grófnéval és Mi- 
kalowski kapitánnyal tervet dolgozának ki közö­
sen , Németország közepén oily iskolaalapítására, 
mellyben a’ kiköltözöttek és katonák árva gyer­
mekei, inellyeket Lengyelországból küldenének, 
neveltessenek. Az intézet vezérlete Mikalowski 
kapitányra bizaték, a’tanulmányok tervét Köt­
tök ur dolgozá ki. 1). gróf e’ czélra két ezer 
aranyat adott ’s Callicziában még három ezer 
aranyat gyüjte hozzá. Ezen összeséget Czar 
toryski herczeg ügyviselőjének kész pénzben át- 
adák. Miután azonban kitetszett, hogy illy isko­
lát alapítani Németországban nem lehet, .azt hit­
te Cz. hg. hogy c’ pénz cgy részét Francziaor- 
szágban tanuló ifjú lengyelek segedelmére fordít­
hatja, némi idő előtt ezt a’ párisi lengyel újsá­
gok ócsárlották, mint a' hg. önkényes cselekvé­
sét; ’s cz látszik őt arra bírni, hogy lengyel 
collegiumot alapítson, ’s e’ szándékát közzé te­
gye. — A’pairkamara az áprilisi történetek végett 
aug. 26kán ismét 62 foglyot bocsáta szabadon.— 
A’ parisiak közül még csak 20an vannak fogva. 
Lassanként mind kibocsáttatnak. v_

SPANYOLORSZÁG.
Moniteur aug. 31 kén: A’spanyol hadakleg- 

ujabb mozdulat! felől kormányunkhoz jött jelenté­
sek szerint: d. Carlos 28kán estve három osztály 
kíséretében Roneesvallesbe ment; — llodil min­
denütt utána nyomul, de csekély sikerrel. — 
Aug. 30kán nagy hire volt Parisban, hogy Mad- 
ritban lázadás ütött ki; c’ hir a’ papirosok becsét 
le is nyoma, — későbbi hivatalos tudósítás után 
azonban készültek ugyan némi nyugtalanságok a’ 
városi katonaság részérül, de mellyek kiütések 
előtt tökéletesen elnyomattak. Ugyan is a1 Mór. 
•Herald levelezője szerint a’ Princesa-ezredbül egy 
közlegényt, neve Forncs Márton , ki a' jul. 17 — 
18ki öldöklésben nagy részt vett volt, ’s most 
ezért halálra ítéltetett, aug. 18kán kell vala ki­
végezni. Bajtársai a’ Princeza- és városi-ezred­
ből 17kén gyiilöngeni kezdének az utczákon ’s 
zúgolódni a’ leendő végrehajtás ellen , nem hivén, 
hogy a’ kormánynak, miután Estefant -fő carlista 
pártosnak életét meghagyta, —- jusa legyen a’ 
mondott katonát, ki különben jól ismért hazafi és 
csak egy vagy két barátot ütött agyon, ’s a’tem­
plomba! kivitt kehellyel legfeljebb is a’ szomszéd 
korcsmába ment, hogy belőle ihassa ki borát, ’s 
dicsekedjék mellette, miket tett már, ’s miket fog­
na még tenni, — kivégeztetni. Ez aljas katonák va­
lóban komoly nyugtalanságot támaszthattak volna, 
de szerencsére épen jelen volt a’ városban gén. 
(Juesada, nem hires katona, hanem támadás-csil-

Japitásban igen ügyes, ’s kitől az aljassag mód 
nélkül fél. Ő tüstént kiparancsolta a’ városbul az 
.egész Princesa-ezredet, többieknek pedig, ha 
•utczákon tovább is esoportozni ’s nyugtalankodni 
meg nem szűnnének , azonnali fegyverrel szétü- 
zetést, ’s az elfogatandó vétkesekre sorba lövöl- 
döztetést hirdettetett. Ennek azon szép sikere lön, 
hogy a’ zajongók egymásután haza siettek, ’s 
estve már mint legnyugalmasabbak jelentek meg 
a’ Pradoban mulatkozni. Legkisebb rendetlenség 
sem történt többé. Más nap reggel pedig az elitéit 
közvitéz annak rendje szerint minden báboritás 
nélkül kivégeztetett. E’ volt mindössze is, a’ pá­
risi újságok által annyira hiresztelt madriti lá­
zadás. Öster. Beob.

PORTUGÁLIA.
(A’ trótiitosz^d folytatása.) Közben egy nyugta­

lan és vakbuzgó párt, alattomos és hatalmas erők­
től, vezettetve, ’s talán idegen pártfogásra is tá­
maszkodva, elszakadta’ hazáiul, ellenségéül nyi­
latkozók minden szabadályos intézetnek ’s polgár­
társai jóllétének, és azon gonoszt tette föl ma­
gában : hogy nralkodtassa a’ visszaélést és kivé­
tel-jogokat, földulja a’chartát, ’s visszaállítván 
a’ gyalázatos és karomlando határtalan eiőszakos 
uralkodást, még az én, kérdésbe vonliatlan’s elis­
mert jogaimat is a’ portugál! trónra, feszegesse. 
E’ pártot a’ nemzeti seregek ’s nép hazafi buzgó- 
sága visszanyomák, de azért mint szabadság és 
köz jó esküit ellensége föl nem hagyott sötét ár- 
mánvival; mig végre eszelős dühök, vakbuzgó­
ságuk, csalás, ocsmány árulás ’s minden alacsony 
-hitszegő eszközeik, mellyeket kétségbeesés és 
őrültség szolgáltatott kezükbe, megprőbálása után, 
— kénytelenek lettek fölbomlását látni gyaláza­
tos rendszerüknek, melly alatt Portugália hat egész 
évig szenvedett, ’s melly nyomorúság példájául 
szolgáikat a’ világnak, millyent még legszentség- 
telenebb idők sem sziiltenek. Családombul való 
herezeg voll, — lehetetlen érzékeny fájdalom 
nélküle’ körülményre visszaemlékeznem, de kö­
teles vagyok elmondani, — fens, családom egyik 
llge voit— egy hálátlan, elvetemült testvér — ki e’ 
pártütést táplálta, élesztette , hogy magát trónra 
emelhesse, mellyel irigység, hütelenség és áru­
láson épített vala. Gyalázatos erkölcstelenséggel 
szegte meg e’ hg. erős fogadását , mellyel magát 
a’ constitutionals charta föntartásara ’s törvény-
szeres uralkodójának hódolásra kötelezé; esküjét,
Ígéreteit, mellyeket Becsben, Parisban, London­
ban és Lissabonban ismételve tett; ünnepies kéz­
fogását a’ királynéval, ki neki hitvesül vala szán­
va- megjátszá bizodalmamat, melly állal őt az 
ors’zá«- regensévé és helytartómmá neveztem, meg 
végre” magát a’ kormányzást, mellyel ezen tisz-
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tes czim alatt űzött, midőn épen azon nemzeti 
képviselésbül, mellyel megsemmisíteni akart, egy 
hasztalan és törvénytelen gyülekezetei hiván ösz- 
sze, általa kérdést döntetett el, mel/y kérdés nem 
lehetett, ’s magát királynak nyilatkoztatta, midőn 
már különben is tettel királyi hatalmat bitorlóit; 
mi több: nem átallotta ez iszonyú törvénytelensé­
get körmönfont hazugságokkal és csalfa végzé­
sekkel igazolni. Illy éktelen utón vitte végbe igaz­
ságtalan munkáját ’s trónra lépett,
sonló fekete hitszcgés még soha fen nem

meJlyet fa­
tartóit.

Ezer meg ezer tisztelctes áldozat hulla el e’zsar­
nokság alatt liohérpallos, sanyarú tömlöczlés v. 
messzi világrészekbe száműzetés által, a’nélkül 
hogy más vétkük lett volna mint becsületes vise­
let, ’s a’nélkül hogy törvényszerűn ítéltettek vol­
na el; kárhoztatásukat egyedül a’kormánynak ön­
kénye ’s gyalázatos pribékjeinek barharussága ha­
tároz ált. Félelem és rémület, gyakran halálnál 
kinosbak, tárták fogva a’ még valami személy­
szabadságot érezni Játszókat. Érdemes és tisztes 
férfiak gunykaczaj-íárgyak lettek az aljas nép előtt 
inelly példákkal taníttatva, ’s talán jutalmakkal is 
kecsegtetve érdemnek tariá azon derék férfiakat 
utón ’s útfélen gyalázattal illetni; a’ polgári ház­
menedék minden pillanatban megsértetett; rablás 
és gyilkolás büntetlen hagyaték, sőt többször
kormány-tetszést nyertek. A’ szentegyházban,_

érinteni, de tudják az urak ’s tudja 
a’ mit mondok, —- a’szent-mindenki , h

istenségegyházban mondám a’ szent oltárok 
előtt, az Istenes béke "s Icönyörületesség szolgáéi 
vallásnak tett szolgálatképen magasztala!; a’ gyil­
kosságot , ’s ej üldözési, vér— és halál—evangé­
liumot hirdetőnek az elbámult népnek. Nem volt 
vétek melly el nem követtételt, nem tévelygés 
mi Ilynek magasztaló]! nem lettek volna ’s nem 
erény, melly meg nem csúfoltatok vagy gyahíz­
ta tolt volna ; sehol oltalom és bátorság többé senki 
számára, kivevőn a’ gonoszokat, kik vadság és 
vérszomjas törekvés által mások közül följebb tűn­
tek. Elh 
mindenütt 
hol hasonló 
gár is talál

gyom e’ szomoritó rajzolást; a’ dulo» 
ismeretes és nincs hely az országban 

~1' nem történtek; kevés becsületes md-
is találkozik, ki hasonlókat nem szenvedett 

vagy mialtok szomszédját, barátját, atyafiját meg 
nem siratta. — Szivem vigasztalhatlan volt or­
szágom és alattvalóim e’ gyászos állapotján ’s 
ámbár ez utóbbiak közül azokat, kik-becsületük 
és igazság-szerctetük miatt hazájukból kizaklat­
va Európában s Amerikában szerte szórva vol­
tak, mennyire csak telhetett segítettem, ezzel 
még is kielégítve nem lehetett irántok viselte­
ti érzelmem, sem magas helyzetein becsülete
sem a’ királyné jogai. Előre nem látott történetek u,«. .' U»ye vel,lk ,s mindnyájukká

t-ozos, es alapjaira nézve minden tekintetben a

és szent fogadásom melly alattvalóimhoz csatolt 
a’ brazíliai császárságéul lemondásom után, vissza 
hoztak Európába. Itt, két igen hatalmas de irány­
ban épen ellenkező tárgy vonta magára figyel, 
meinet. Láttam egy részről, mikép nagy száma 
jeles, érdemes hazafi portugálok merően és ne­
mes hdkescdésü szorgalommal dolgoztak azon. hogy I 
a’ bitorlás kezeiből a’ királyné trónját" kiragadják 
készek ezen ezéira minden akadály és veszéllyel 
megvíni; — de láttam más részről a’ hatalmas és 
költöztetett törekvést, nu-lly ama’ nehéz vállalat 
ellenében állott, mind a’ despotismus és kabine­
tek politikai érdekei oltalmazol", mind ama’ terje­
delmes egyesületek részéről, mellyek „conserva- j 
tiv« név alatt egész Európában gyökeret vertek 
volt. Könnyen kivehettem mind e’ közben mikép 
a hazafi portugálok szemei egyedül rám valamik 
függesztve, ’s átláttam magam is, mikép a" Gond­
viselés szokatlan és rendkívüli utakon engem lát­
tatott kirendelni ama’ súlyos de dicsőséggel teljes 
vállalat vezérletére. Vezére lettem tehát azon ne­
mes pártnak ’s eszközökhöz nyúltam: megmentő- ; 
ni a nemzet becsületét, visszaadni szeretett le­
ányomnak királyszékét, ’s az elnyomott népnek 
méltó szabadságát. Kísértések tétettek, engem e’ | 
czéitul minden alacsony eszközök által eltéríteni, 
de foganatlannl, én kezdett pályámnál állhatato­
san megmaradtam. Azonban mindenek híjával lé­
vén, a’ mi szükséges volt mindent újon kelle ösz- 
szeszerezni. Sajnálom , hogy mindent a’mit egye- i 
seknek szenvedni, mindent a’ mit megpróbálni 
kellett, el nem beszélhetek; sajnálom , hogy elő 
nem hordhatom mind azon nemes portugálok ne­
veit, kik e’ fontos vállalatra magokat tántoriflia- ' 
tat hm elszánással es erős munkáikkal szén felék ; 
nem hagyom mégis emlittctlcn, hogy a’ pénzse- 
gedeJcm, mellynek kiállítása szintoliy kcrüllictlen 
szükséges valamint nehézsége« volt, egyetlenegy 
szerződés által eszközöltetek, mellynek más ga- 
ranfiája nem volt mint a’ vállalat sikerülése, és 
nem más biztossága mint saját aláírásom. Mind 
azoknak kik adák, mind kik vevők, egyiránt ha­
tártalan és egyenes volt mind bizodalmuk mind 
buzgóságuk. En a’ királyné nevében átvettem az 
ország regensségét, mert szükséges volta’ válla­
lathoz egy mindenkor jelenlevő és mindenben részt­
vevő munkás és figyelő központ. Mint első kato- j 
na állottam he a’ nemzeti hadsereg vitéz és baj­
nok soraiba, és örömem volt látni, miképsereglé- 
np!v |lozzánk más országi, constitutionaüs sza­
badság baráti, nemeslelküen készek osztozni áldo- 
zatink, szercncsétlenségink és diadalainkban, csu­
pán azon belső meggyőződésből , hogy Por tu ga- 
liáuak constitutiói ügye velük is mindnyájukkal
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való és igaz szabadsághoz mért. 1832 fcbr. 2kán 
kiadott manifestumomban kinyilatkoztattam szándé­
komat , alaptéteiinet és jövendőbeli munkálatim ter­
vét; békét, jóakaratot, múltakról feledést sőt bo­
csánatot, kiknek arra szükségük lett volna, Ígér­
tem mindenkinek azon föltét alatt, ha kötelessé­
güket elismervén esküjükhöz hívek ’s a’ törvény­
szerű királynénak hódolók lesznek. Illy föltétellel 
’s készületekkel hagytam el Francziaország part­
jait ’s az Azorokhoz vitorláztam, hol a’ derék 
nemzet egy részecskéje egyesülvén velem, kor­
mányt állítottunk, mclly e’ tartományokat bölcses­
ség és hazafisággal igazgatta. Itt szedetett rend­
be a’ portugál! kis hadsereg, kicsi mondám szám­
ra, de nagy, erős, és győzhetetlen vitézségre, 
polgári erényre és nemes gondolkozásra mellytül 
lelkesült, igaz ügyre mellyért hadba szállott, 
és tapasztalt Ügyességű vezérire. 7500 emberrel 
értem meg Portugália szoléihoz, ’s az örökre sze­
rencsés jul. 8kán (1832) partra száltunk. Az 
ijedelem, mcllyet e’kiszállás ellenségünkben oko­
zott, utat nyitott e’ hazafiak picziny számának 
akadálytalan tovább nyomulni ’s jul. Okén, vagy 
egyetlen emberünk vesztése nélkül beértünk a’ 
becsületes, derék Oportoba, mellynelc lakosi ez 
idő óta legnagyobb lelkesedést mutattak a’ király­
né ügye ’s constitutionals charta iránt, és szám- 
lálhatlan példáját adák csuda-hüségük, vitézség, 
állhatatosság és hazafi elszántságuknak, mellye- 
ket ugyan valaha ismételni, de felülhaladni nem 
lehet soha. Beszédem köre nem engedi a’ hada­
kozás egész terjedelmét, a’makacs és szűk ostrom, 
mellyet egész esztendeig dicsőséggel állottunk ki, 
egyes eseteit elbeszélnem. A’ történethöz tarto­
zik, mind ezt az utóvilágnak hűséggel megírni. 
Nem hagyhatom még is, legalább átaljában érin­
tetlenül a’ polgári és hadi érdemek azon ritka pél— 
dájit, mellyeket a’ seregnél ’s lakosoknál tapasz­
taltam: nem azon vitézséget, mclly által80,000 
embernek állottunk ellent, kik minden segéd esz­
köznek özönében voltak ’s birtokában minden mó­
doknak, miket fanatismus és kétségbeesés nyújt­
hattak; nem azon majd hihetetlen lelki erőt és 
állhatatosságot, mellyel a’ halálnak minden gon­
dolható legrettentőbb alakjaival, a’ nélkül hogy 
legszorongatóbb perczekben valaha gyengeség v. 
leverettség. jeleit adtuk vala, szembe száliánk; 
nem végre azon legfensöbb hazafiság csudáját, 
mclly által a’-szolgaság, bárdolatlanság és zsar­
noksággal legveszélyesb liarczra keltünk, ’s e’ 
szörnyetegeket le is győztük. Vége felé egy, tör­
ténetei által rettentő ’s Portugália évkönyveiben 
örökre emlékezetes esztendőnek, a’ nemzeti had­
sereg némi erősödést nyere uj csapatok által. E1 
kis sereg egyik osztálya elfoglalta Algarbiát s

utánna megszabadná az ország fővárosát, melly- 
be 1833 jul. 24kén , a’ lakosok közre munkálá- 
sa és buzgó örömkiáltásaik közt mene be. Az el­
lenség hajóhada sz. Vinczefoknál dicsőseggel le- 
győzetett ’s elfogatott. Ugyanazon hónap 25kén 
egy újabb nevezetes diadalt nyertünk Oporfónál 
az ellenség nagy szánni táborán, ’s ez engem 
azon kedvező állásba helyezett, hogy többi sere- 
gcimliöz a’ fővárosnak indulhattam, hova 28kán 
értem meg. Itt mintegy uj csuda által azonnal uj 
tábor állott föl; a’város mindünnen megerösitte- 
tett ’s védelme bajnoki volt. Oetob. lükén a’ 
16,0í)0re menő ostromlókat 8300 fő felényi had­
dal, mellyből különben csupán 2500 fő volt gya­
korlott katona, támadtam meg ; vitézség neveié 
a’ kis számot ’s az ellenség Santarembe veretek 
vissza, hol maradt is mindaddig, valamig idején 
levőnek nem gondolám az ország ejszaki részébe 
egy külön seregosztályt küldeni ’s ez által elha­
tározó hadmunkálatot kezdeni. Ez idő óta minden 
meghódult fegyverünknek. Kevés nap alatt min­
den fogoly kiszabadítva lön , mert a’ párt ütő em­
bertelen csoportok egyről egyik elszélesztettek. 
Az elnyomott ’s kinzott polgárok kiléptek rettene­
tes tömlöczeikből. Csak hamar megmutatá győze­
delmes és emberséges hadunk, miilyenek érzel­
mei, ’s miilyen szörnyű különbség van törvény­
szerűség és bitorlás közt. Örömkönyre fakadt a 
nép, ’s fölemelvén kezeit ég felé, áldást könyör- 
gött szabadítóira. Május 27kén ez esztendőben 
végre leraká fegyverét az ellenség, miután As- 
seiceiránál egy véres ütközetben újra megvereték. 
Elhagyá Santarem erős várát ’s Evora felé hú­
zódott vissza még mindig tetemes haderővel. Itt 
lön vége a’ bitorlásnak, két esztendei íolyvasti 
harcz után; győzödelemmel vívtuk ki e’ hosszú 
harezot sokkal nagyobb hatalom ellen és állandó­
sággal. melly felül van minden dicséretén. A ki­
rályné kormánya mindenütt elismérteték ’s a’ hű­
ség! eskü iránta ’s a’ charta iránt megujittaték. 
Béke ’s nyugalom örvendezteté a’ nemzetet. Kö­
rülmények ’s emberiségnél fogva önként ’s iiagy- 
lelkücn engedő föltételek adattak az ellenségnek, 
’s minthogy soha akaratom nem volt Portugáliák 
ellen harczolni, hanem csak az őket elnyomó bi­
torlás és zsarnokság ellen, tehát a’ királyné ne­
vében másodszori bocsánatot hirdettettem, mint 
alaptéteim ’s szivem óhajtása kivánák. E bocsá­
nat czikkjei az urak elibe fognak terjesztetni.

(Vííge következik.)

NÉMETALFÖLD.
A’ briisseli lapokban aug. 2rrő( olvashatni: 

„Heves czivódások adták magokat elő azon vita- 
lyok alatt, mellyeket csapszékekben az áprilisi dú- 
lások iránt kezdének, Tilmonti munkások, Monsbau
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adott vallomásikért kigúnyoltattak, nieggyaláztat— 
tak , sőt késdöfésckkel is ijeszttetek ’s a t. -—- ET 
kicsapongásokat figyelembe kell venni, nehogy- 
károsabb következései legyenek, mint magának a’ 
dúlásnak. — A7 Beige nem kétli, hogy mihelyt 
megjö a7 király Ostendeből, Goblet general fog 
Éváin g. helyett a7 hadministeriumba lépni. — A7 
journal de la Haye (hollandi félhivatalos lap) Ha­
ber báro'nak Lepel és Labouchere amsterdami ke— 
reskedőházlioz irt levelét közli, mellyben ez ér­
tesíti azt, hogy Torreno gróf tudósítását közlötte 
a’ spanyol külső statusadósság leszállításáról dón 
Carlossal, ’s ez neki azt nyilatkoztaid hogyr 5 ama7 
pénzalapok birtokosai megnyugtatására ’s vigasz­
talására azon adósságot elismeri ^ mit azzal mutat 
meg, hogy azon kölcsönben, mellyel most készül 
fölvenni, ama’ kötelezvényeket ötöd részben kész 
fizetés gyranánt veendi. — Ugyanezen Habcr bá­
rót d. Carlos iránt mutatott eddigi szolgálatiért a7 
navarrai junta Navarrában meghonosította, 7s a7 
honosítási-oklevélben navarrai czimmel ruházta 
föl. A7 franezía rendőrtísztség ey miatt Haber bá­
róné asszonynál, ki Parisban tartózkodik, nyomo­
zást tétetett. Mire Haber báró, hazája (Baden) 
követe által ellenmondást ny újtott be. —

Némi haagaí levelező aug. 27ről az Alig. 
Z.ban a7 hollandi árkász-sereg (Schutterei) ■ haza 
bocsátása fölött azon megjegyzést teszi, hogy e7 
rendszabály semmi kép sem a7 bekövetkező békü- 
lés jelensége. Hollandia katonaságát elbocsátja 
mert azt tartani terhére esik, de azért Belgium 
iránt követléseiről le nem mondott, sem azokkal 
föl nem hagyott. Védve van Vilmos király minden 
abeli joga az éjszaki hatalmak által. — 7S igy 
folytatja tovább elmélkedéseit: „Ne tagadjuk, a7 
londoni conferentia első időszakában midőn vala­
mennyi európai hatalom azon törekvék, hogy a7 
fenyegetett békét föntarfsa, midőn a’ belga-hol­
landi zavar még az európai közháboru tüzes ka- 
nócza leliete, midőn kelet, 7s a7 megsemmisítő 
háború a7 pyrenaei félszigeten a7 nagy diplomatiai 
pillantást Hollandiától ’s Belgiumtól még el nem 
vonák, sem összemunkáló hajóséreg a’ középten— 
geren még nem jelene, ’s mindenek előtt a7 négyes 
szövetség kelet és nyűgöt közt még olly éles ha- 
tárvonalt nem lníza : akkor még sikerült volna 
Belgium önállóságát ’s függetlenségét Hollandia 
áldozatin alapítani meg, ha Vilmos k. sziklaszi- 
lárd nem lett volna. De a7 dolgok más fordulatot 
vőnek. Már München-Grätzben elhatároztatott, 
hogy Hollandia követlései föntartassanak. Belgi­
um elválása tőlünk, nem okozta azon kárunkat,

mellyel vártak, ’s mi csak azon áldozatokat saj­
náljuk, mellyeket Vilmos k. a hálátlan belgákra 
gyakran ó Németalföld kárával föcsérle. De köze­
leg az elhatározó pillantás; közeleg azon időpont, 
mellyben a’ közadósság kamatjait kell kifizetni. A7 
generalstatusok mcgajánlák utóbbszor , még egy­
szer megfizetni azokat, de ezúttal többé bizonyo­
san nem.

SZERVI A.
Szerviából jul. 29ről következő levelet olvas­

hatni a’Hamb. Corr.-ben: „A7 szerb nép feszül­
ten várja ismét az ország véneinek közel egybe- 
gyülését, minthogy a7 folyó év február hónapjá­
ban Kragoijewaczban tartott gyülekezetben a’nép 
reménye bé nem teljesült.

OLASZORSZÁG.
San Marino kis respublica: a’ modenai 7s egy­

ház statusi kormánytól jegyzéket vett, hogy min­
den politikai szökevényt kihajtson birodalmából. A7 
San Marino! hatóság és a7 hatvanosak tanácsa vonak 
adott e’kívánságot teljesíteni. Azonban kényszerítve 
érzé magát a’ kis respublica, hogy Bernctti kardinál 
kívánására bizonyos pesarói Lconardi nevű urat 
kiadjon; már most a7 modenai hg meg azt kívánja 
hogy a7 községi orvost, nem szökevényt, hanem 
saját emberüket adják ki. Mit azonban a7 hatóság; 
még nem tett.

NÉMETORSZÁG.
Münchenben aug. 17kén vasárnap délután 4 

órakor egy igen jó családból származott szerelmes 
pár gyilkolta meg magát az angol kert leg- 
népesb helyén. — A7 szerelmesek magokat szoro­
san egymáshoz köték, ’s az ifjú előbb 18 éves 
kedvesét, azután magát lőtte agyon. A’közel­
ben sétálók a7 kettős lövésre figyelmesek lőnek ’s mi­
dőn oda léptek a’ két szerencsétlen már holtan fekütt 
a’ földön. — Drezdában aug. közepén 8 polgárt fog­
tak be. Az elfogatás nagy lármát okozott a’ városban, 
nem tudni politikai okokból e, vagy a7 Schönberg 
aszszony meggyilkoltatása miatt befogott 7 rab val­
lomására történt az. Ez utóbbiakra kimondatott 
az első bírósági ítélet, melly kettőt kerékre, 
kettőt pallosra, kettőt fékházra kárhoztatott.

E L E G Y H I R.
Gothenburgi hírlapok szerint aug. 16ról a* 

egészségi hivatal az ország kapitányának az 
orvosok azon nyilatkozását adta be, hogy a’görcs­
járvány, ideglázra, ’stvphusra (rothasztó hagy- 
mázra) fajul, lóén még 140 holtat takarítottak 
•1, és százan maradtak sir szűkében temettetle- 
nűt. A7 cholera Jönköpingben is kiütött. Golhcn- 
burghau már 1225 halt el.

Szerkezted H e 1 m e c z y. Nyomtatja Länderer.
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